

工作简报

金融助力脱贫攻坚

第 10 期

签发人：封轲川

2020 年 7 月 20 日

编者按：

发展产业是实现脱贫致富的根本之策，奉献爱心和智慧扶持是乡村振兴的动力之源。在脱贫攻坚之年，全省金融系统在精准扶贫政策上出实力、下实功，因地制宜，多方施策，将扶贫开发、现代农业发展、美丽乡村建设有机结合起来，为决胜脱贫攻坚与乡村振兴贡献力量。农业发展银行河北省分行全面推动，重点攻坚，效果明显；辛集农商银行铺致富路，打“组合拳”，彰显金融机构责任担当。现将两行扶贫工作经验印发各会员单位，望学习借鉴。

号角嘹亮——从阜平吹响

农发行河北省分行助力阜平县脱贫攻坚

“感谢农发行对阜平脱贫攻坚工作的大力支持！”6月8日，阜平县委书记刘靖一行，专程到中国农业发展银行河北省分行表示感谢并送上感谢牌匾。



九山半水半分田，形象描绘了革命老区、深度贫困县保定阜平县的地形地貌。2013年元旦前夕，习近平总书记踏着皑皑白雪，来到阜平县骆驼湾村和顾家台村慰问特困群众，做出了积极支持和帮扶阜平革命老区脱贫致富的重要指示。全国决战决胜脱贫攻坚的号角从这里吹响。五年砥砺前行，阜平县全域建档立卡贫困人口从2015年5.77万人减少为832人，贫困发生率从30%降至0.45%，贫困村全部出列。作为全省唯一一家农业政策银行，农发行河北省分行坚守“支农为国、立行为民”的政治担当，坚持融资融智融商融情“四融一体”，充分发挥金融服务

脱贫攻坚先锋主力模范作用，在阜平县脱贫攻坚征程中写下浓墨重彩一笔。

搬得出 挪穷窝过上新生活

走进保定西部的阜平县，满眼大山沟壑，不见平川。居住在太行山深处的阜平人祖祖辈辈生活在“穷窝窝”里，过着靠天吃饭的苦日子。

近年来，农发行河北省分行将支持易地扶贫搬迁作为服务脱贫攻坚的“头号工程”，累计向阜平县发放易地扶贫搬迁贷款 13.75 亿元，支持建设 41 个集中安置点住房，帮助 137 个行政村、5.37 万人实现了挪“穷窝”、住新房的愿望。同时，河北省分行大力支持当地公共服务建设，审批贷款 6600 万元支持县城供热二次管网建设，增加供热面积 300 万平方米，替代燃煤锅炉 259 台，极大改善了居民生活条件和空气质量。



“我们搬了新家，也过上城里人的生活啦！”在阜平天生桥镇易地扶贫搬迁点，谈起现在的生活，村民们都十分满意，“原来在家就是种地，现在不仅能住上宽敞的新

楼房，孩子们上学也近了不少，生活比以前方便多了，再也不用过冬天冷、夏天漏的苦日子了！”

稳得住 乡村换了新模样

当年，总书记踏雪来到骆驼湾村，唐宗秀挽着总书记的手臂，走过黄泥山墙。如今，身体硬朗的唐宗秀已经住进了鲜花满园的新房，这间新房还有一个名字——骆驼湾2号院“唐宗秀农家乐”。

按照县政府规划，农发行河北省分行审批贫困村提升工程贷款3000万元大力支持骆驼湾村、顾家台村发展民俗旅游，在保留当地原汁原味乡土本色，突出田园特色的基础上，以“把农村建设的更像农村”的规划理念，打造景点民俗乡村旅游基地。该项目在带动当地旅游产业发展和近50%贫困人口增收的同时，进一步促进城乡一体化发展，改善了当地居住环境和公共服务建设。

走进骆驼湾1号院，屋内陈设简单、地面整洁，却没有人住。1号院的主人唐荣斌的老伴儿顾宝庆正在村口和乡亲们聊天。顾宝庆说，他们早就已经搬到了不远处的二层小楼，老房子被简单整治后成为了景点，每年还能给她1万多元的租金。提起这些年的变化，顾宝庆十分激动，“这样的生活过去真是想都不敢想，感谢党的好政策啊！”

在助力旅游村落建设的同时，该行着力打造“易地扶贫搬迁+”亮点工程，聚焦易地扶贫搬迁后续扶持项目，不断提升搬迁群众的获得感和安全感，确保“搬得出、稳得住”。

在支持阜平易地扶贫搬迁项目的基础上，该行审批贫困村提升工程贷款 10.8 亿元，支持阜平县村庄搬迁拆旧复垦项目。项目将对 8 个乡镇 52 个行政村及其所属的部分自然村居民点进行拆旧复垦，涉及土地平整、灌溉排水、田间道路、农田防控、生态保持等多个项目，复垦总面积 7500 余亩。同时，全力推进产业培育、就业帮扶、社区融入等各项工作，服务带动 12 个乡镇、75 个行政村、4.3 万贫困人口增收。通过对搬迁后村庄土地复垦复绿，将新增耕地面积 6000 余亩，新增耕地率达 80%，盘活了阜平县闲置浪费的土地资源，从根本上提升和保护阜平县生态环境，为实现乡村振兴打下坚实基础。

能致富 产业焕发新动能

产业是脱贫致富的根本，让贫困农民获得稳定收益也是河北省分行金融扶贫的重要原则之一。为帮助阜平百姓稳定增收脱贫，实现脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，该行坚持把支持产业发展作为增加贫困地区和贫困群众造血功能的重要途径。



按照土地整理开发相关要求，该行积极配合当地政府开展农村土地流转、确权登记等工作，大力推进土地适度规模经营，通过流转土地来解决农户分散经营的低效农业问题。在2017年审批贷款2.3亿元支持阜平县林果产业带项目的基础上，2019年5月，又审批贷款1.68亿元支持阜平县四个试点村林果种植项目建设。项目的实施，累计带动贫困人口近万人就业，促进解决农村劳动力外流、“谁来种地”的问题。贫困户一方面通过土地流转每年获得稳定的租金收入，另一方面可以获得一定比例的盛果期利润分配。通过资产收益扶贫模式，项目可逐步实现贫困人口的覆盖带动。

结合阜平实际，河北省分行还有针对性地支持当地特色养殖产业发展，审批贷款1.44亿元支持阜平硒鸽产业扶贫项目，让搬迁后的贫困人口在家门口就能就业。

“我们贫困户把家里的土地流转出去，能拿到每亩每年1000元的流转底金，而且，我还能在硒鸽厂上班，每年大概能收入3万多元。”硒鸽厂的一名工作人员自豪地说。

硒鸽厂项目通过“龙头企业+园区+贫困户”的模式，带动区域内建档立卡贫困人口1800余人，占项目地户籍总人口数量的47.6%。在第十四届中国全面小康论坛会议上，该项目荣获“2019年度中国脱贫攻坚与精准扶贫十佳案例”称号。

打出扶贫“组合拳” 铺就脱贫致富路

——辛集农商银行

今年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的决战决

胜之年，辛集农商银行严格落实党中央、国务院及各级党委政府决策部署，主动履行社会责任，以更加精准的帮扶举措、更加精细的创新产品、更加精密的服务方式，有力支撑了各项脱贫攻坚进程，为全市脱贫攻坚和乡村振兴做出了积极贡献。

公益扶贫 送爱心 送温暖

送人玫瑰、手有余香，**奉献**爱心、收获希望。积极履行社会责任，大力开展慈善公益活动，辛集农商银行一直在路上。

今年伊始，辛集农商银行举行了“献爱心 送温暖”捐赠仪式，为全市 496 名建档立卡贫困户家庭的孩子捐赠了羽绒服，鼓励学子们自强不息、励志成才。本次活动大力弘扬了扶贫济困的传统美德，彰显了该行良好的企业形象。

除此之外，辛集农商银行的志愿者们还经常带上米面油等慰问品到分包的贫困户家中去“串门”，拉家常、除草、打扫庭院、收拾屋子，鼓励贫困群众积极面对生活，用实际行动搭起与贫困群众之间的“连心桥”。

精准扶贫 真扶贫 扶真贫

该行积极将“双基”**共建**和金融扶贫深度融合，对辖内建档立卡贫困户进行入户走访，宣传相关金融扶贫政策。

田庄乡张董牛村的贫困户董玉成平时爱好养鸽子，当了解到相关政策后，想申请贷款扩大养殖规模，辛集农商银行工作人员第一时间完成调查工作并发放了扶贫小额信贷 3 万

元，目前董玉成的鸽舍已养殖肉鸽 400 对，毛收入达到 5.6 万元。

“咱们农商行的扶贫小额贷款真是及时雨、幸福雨啊！争取今年收入翻一番！”董玉成感慨道。

前营乡赵家庄村贫困户赵宗库，去年在了解了金融扶贫政策后，办理了扶贫小额信贷 5 万元用于养猪，今年 4 月份出售 20 头，纯收入 6000 元，目前存栏 30 余头，其中 7 头育肥猪即将出栏，毛收入可到 3-4 万元，实现了高质量稳定脱贫。

类似的案例还有很多，该行坚持一户一策，深入贫困户家中，查原因、问需求、看情况，陆续为贫困户开超市、种植白山药、建蔬菜大棚等提供了资金保障，激发了贫困群众发展的内生动力。截至 6 月底已累计发放扶贫小额信贷 79 户、金额 231.7 万元，用“绣花”功夫将精准进行到底。

产业扶贫 保收益 稳增收

辛集农商银行积极探索实施托养扶贫模式，对符合条件的贫困户发放扶贫小额信贷用于购买牛、羊等，委托当地有实力和合作意向的相关企业统一喂养，贫困户定期参与生产经营，由合作企业定期向贫困户结算收益款项。此种模式既扩大了企业生产规模，又降低了贫困户经营风险，培养了贫困户经营能力，效果显著。

今年 64 岁的郝计树是马庄乡北营村的建档立卡贫困户，在辛集农商银行的帮助下，郝计树获得了 5 万元的扶贫小额

信贷，并用这笔贷款购买了“扶贫牛”并托养到润香乳业公司，公司负责统一喂养、购买保险、产奶销售等，他定期参与生产经营就可以获得牛奶销售的收益，一年下来三千多块钱。

“牛羊不分家”，在政府政策的支持下，辛集农商银行作为田家庄乡的12户贫困户发放了36万元扶贫小额贷款，在辛集腾宇畜禽养殖服务专业合作社购买了360只羊，让贫困群众从托养扶贫的创新模式中享受到了真切的福利。

目前，辛集农商银行根据各乡镇地域经济特色，因地制宜，以企业发展、贫困户增收为目标，最大限度扩大产业扶贫覆盖面。同时还支持了3家扶贫企业，共计发放贷款9338万元。

消费扶贫 开直播 助消费

“以购代捐”、“以买代帮”。7月4日，辛集农商银行与辛集市扶贫办、团市委联合举办“电商直播带货，助力消费扶贫”活动，进一步拓宽贫困户增收渠道，巩固脱贫攻坚成果。

活动中，辛集农商银行工作人员与市扶贫办相关负责人化身主播，共同推销辛集特色农产品，从农家肉鸽、无抗鸡蛋，到无水羊肉、葵花籽食用油等，优质的产品、优惠的价格引起了极大关注，下单礼包、红包雨等惊喜活动更是得到了网友们的点赞，迎来了抢购热潮。期间，众多网友还与主播积极互动，“消费扶贫”字样一度刷屏直播间，为消费扶

贫助力，为特色农产品带货打 call。

短短一个半小时的直播，吸引了 1.1 万人次观看，点赞量达到 2 万余次。活动准备的 300 只肉鸽、300 斤羊肉、300 盒鸡蛋、300 桶食用油很快售罄，工作人员又紧急协调贫困户和扶贫企业追加部分产品供消费者下单购买。

今后辛集农商银行将继续以咬定青山不放松的韧劲、不破楼兰终不还的拼劲，千方百计巩固好脱贫攻坚成果，抓好抓实抓细金融扶贫各项工作，为脱贫攻坚全面胜利做出贡献。

主 送：河北省金融市场协会各会员单位，河北省金融市场协会各办事处。

抄 送：人民银行石家庄中心支行，省扶贫办，省地方金融监管局，省民政厅，中山街道党工委。

河北省金融市场协会

2020 年 7 月 20 日印发
